

# 山西代表团分组审议“两高”工作报告

## 唐登杰蓝佛安金湘军发言

本报北京电(山西日报记者 杨文)

3月8日至9日,十四届全国人大三次会议山西代表团举行小组会议,审议关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定草案,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表团团长唐登杰,山西团代表、财政部部长蓝佛安,代表团副团长金湘军发言。副团长王拥军、罗清宇、张吉福参加。最高人民法院党组成员、副院长杨临萍,全国人大、最高人民法院、最高人民检察院相关部门同志到会听取审议意见。

唐登杰在审议时说,完全赞同张军院长作的最高人民法院工作报告和应勇检察长作的最高人民检察院工作报告。两个报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心,实事求是总结工作,全面系统部署任务,都是践行“两个维护”、彰显法治精神、服务发展

大局、坚持司法为民的好报告。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院和最高人民检察院紧紧围绕推进中国式现代化,忠实履行宪法法律赋予的职责,持续深化司法体制改革,不断加强自身建设,推动各项工作取得新进展新成效,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了有力司法服务和保障。我们要深入学习贯彻习近平法治思想,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,认真落实“两高”工作报告各项部署,推动新时代审判工作、检察工作高质量发展,推进更高水平的平安山西、法治山西建设。

蓝佛安说,“两高”工作报告充分贯彻落实习近平法治思想,总结成绩实事求是、数据详实,工作安排重点突出、明确有力,回应了人民群众关切,政治站位高、服务大局强、为民情怀

浓。我完全赞成。党的二十大报告对“严格公正司法”作出重大部署,党的二十届三中全会进一步提出要“健全公正执法司法体制机制”。财政部门深入学习领会习近平总书记重要指示精神,贯彻落实党中央决策部署,认真履行财政职能,全力支持法院和检察机关工作。下一步,财政部门将深入学习贯彻习近平法治思想,进一步加快推进财税立法,强化财政法治建设,更好运用法治思维和法治方式推进财政工作。同时,切实履行财政职能,完善经费保障机制,在推进法治中国建设中贡献财政力量。

金湘军表示,赞成张军院长、应勇检察长代表最高人民法院、最高人民检察院作的工作报告。两个报告通篇贯穿习近平法治思想,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,充分体现了法检两院服务大局的政治担当、为民司法的使命担当、忠诚履职的责任担当,集中展现了以司

法工作现代化支撑服务中国式现代化的生动实践,是高举伟大旗帜、顺应人民期待、维护公平正义的好报告。省政府一以贯之支持法院、检察院依法独立行使审判权、监督权,进一步加大支持力度,全力为法检系统开展工作创造更好条件,共同打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,加快建设更高水平的平安山西、法治山西。

代表们审议“两高”报告时表示,报告政治站位高、大局观念强、为民情怀深,总结工作实事求是,展现了人民法院、人民检察院担当履职的新成绩;部署工作纲举目张,体现了新时代司法为民、维护公平正义的坚定决心和务实举措。大家围绕准确贯彻宽严相济刑事政策、科技赋能法治社会建设、提升涉外法律服务水平、完善优秀人才培养规划、强化未成年人犯罪预防和治理、深化法治宣传教育等提出意见建议。

## 春风拂雁丘



## 纸鸢唤新绿

惊蛰过后,气温回暖。周末,雁园迎来大批市民,在晴好天气里拥抱早春,尽享休闲时光。

中午时分,阳光柔和地洒在雁丘园,园内早已热闹非凡。草坪上,五彩斑斓的风筝在空中争奇斗艳。拉线、奔跑、放飞,孩子们嬉笑追逐,脸上满是兴奋与期待。

一旁的家长们也被这欢乐氛围感染,纷纷拿出手机记录精彩瞬间。带孩子放风筝的李先生表示,“天气暖和起来了,就盼着带孩子出来放放风筝,让他感受春天的气息,这也是我们家的春日传统。”

园内的自行车道上,骑行爱好者们装备齐全,身姿矫健,或独自飞驰,

享受自由与速度;或结伴而行,一路欢声笑语。骑行爱好者张浩宇兴奋地说:“惊蛰一过,标志着万物复苏。此时骑行,既能锻炼身体,又能感受沿途的春光,感觉太棒了。”

雁丘园里,处处可见扶老携幼赏春的家庭。老人们悠闲地漫步,尽情享受着春日暖阳。年轻人推着婴儿车,轻声细语。孩子们则像欢快的小鹿,在草丛里、小路上欢闹嬉戏。

为了迎接赏春热潮,公园管理部门也作了充分准备,加强了对园内设施的维护和环境的清洁,为市民提供了安全、舒适的游玩环境。

记者 胡引平  
见习记者 陈嘉欣 文/摄

## 地铁1号线开通催热“混搭出行”

上班,先骑行10分钟,再乘地铁到单位;下班,先搭地铁,再坐公交车回家。连日来,记者采访发现,地铁1号线开通后,不少市民放弃开车,选择在地铁、公交、自行车、电动自行车等绿色出行方式上“自由搭配”,通勤路上节省了时间,也增添了乐趣。

### 耗时减半

地铁1号线开通后,永乐苑社区网格员宋静云在文兴路巡查发现,每天上午,这条路上停放的共享单车明显增多。询问得知,两侧的商铺、单位多,不少人来上班时,改成了地铁+共享单车组合通勤的方式。

家住西山北寒嘉园小区的张冉就是其中之一,此前她坐公交车上班,到达文兴路上的单位,中途需要倒车,耗时也长。新开的地铁线路让她的出行

有了新选择,走出小区,马路对面就是地铁1号线西铭路站。刷卡上车,10余分钟后从太原理工大学站走出。地铁站口,整齐停放着一排共享单车,随便骑一辆,沿着文兴路向北,不到20分钟就抵达单位楼下。

“通勤时间不仅减少一半,还能骑车锻炼身体。”张冉笑着说,有不少同事也开始尝试这种组合通勤。

### 省了油费

39岁的张成韬,住在和平北路109号院,就职于晋阳街的一家单位。以往,他每天开车上下班。早上7时出发,经和平北路、漪汾街、滨河西路、南中环街,8时前赶到单位。

下班,张成韬为了避免滨河西路的高峰期,一般要在单位待半个小时再走,回到家已经不早了。他曾算过,

早晚来回,要开车跑30多公里,一个月的油费至少800元,通勤成本不低。如今,依然早上7时出发,从小区门口坐12路或832路公交车到下元站。接着,坐地铁1号线到大南门,换乘地铁2号线到达晋阳街,然后步行到单位。

相比开车,路上耗时差不多,但公交、地铁的费用每天只要10元,节省了很多。3月3日,和平苑社区网格员刘晓莉巡查时,听张成韬说起通勤路上的变化。他说:“地铁+公交车组合通勤,让我的出行成本大幅降低。路上还能拿手机听新闻,很惬意。”

### 轻松许多

家住涤纶厂小区的王大娘,喜欢与邻居们分享生活点滴。3月4日上午,她兴奋地告诉和泽苑社区网格员高小梅,自从地铁1号线开通,她的女

儿上下班轻松多了。

女儿张文娟,婚后住在苹果苑410小区,在青年路工作。由于不会开车,以往她每天清晨6时就得起床收拾,一早出门等875路公交车,中途换乘一趟公交,坐到省中医院下车。路上大约需要一个半小时,耗时较多。

现在,她能晚点起床,从容出门。从地铁1号线的河龙湾站上车,坐到柳南站。出了地铁站,她再骑上一辆共享单车,骑行5分钟,就能到达工作地点。这样一来,她每天上下班的通勤时间大幅缩短。王大娘表示,现在女儿每天下班回家很方便,能省出更多的时间陪伴家人,明显轻松不少。

记者采访发现,地铁开通新线路后,不少市民选择了多种交通方式“接力”的方式,通勤路上更通畅、更便捷。地铁对生活的影响,正在显现。

记者 李涛